

太行深山的古茶村

□ 霍建明

在太行深山邢台境内有一座叫茶旧沟的古村,已经有几百年的历史。相传,古村的村民是明朝后期由山西羊范村迁徙而来。

令我好奇的是村子的名字叫茶旧沟,与茶有什么关系?前几年秋天的一个周末,我与几个茶友到古茶村探访了一番。到了村里了解到,当时村民的祖先迁到此地,村口有一块大石头,状似茶臼,而“臼”与“旧”谐音,于是人们便以此给村子起了名字。茶旧沟村傍依白云山而建,东西北三面环山,南部开阔,一条玉带状的小河从西向东潺潺而过,山水相得益彰,相映成趣,山坡上植被茂密,有板栗、核桃、柿子、山桃、山杏等,还有四季常青的松柏,树木成荫,花草葳蕤,野兔、山鸡随处可见,又常常能看到百鸟啁啾,一派欣欣向荣的景象。村内有长近九公里的小河蜿蜒交错,河水清澈如玉、河道蜿蜒交错、滩涂连绵铺开。

宋氏先祖在小河上建了桥,上面铺青石板为街道,桥下为泄洪排水,河沟两侧则依山势而建房屋,布局合理且错落有致、美观大方。整个村子以四合院为主,房屋以木石为框架,筑成二层青石楼,但这里的院落与北方传统的四合院略有不同,茶旧沟村的院落围墙并非正直的四方形,而是呈弧形。韩少功曾经在《阳台的遗憾》一文中说过“建筑是人心的外化和物化”,从建筑的特点中我们能看到古人的智慧和习性。茶旧沟村的这种院落正体现出村民们朴素和善良的一面。过去,老辈人种田需要一种叫作手推车的农用车,每日劳作的人们经常推着手推车穿梭于街头巷尾,为了他人推车经过自己家门前时行走方便,故把自己家的屋墙砌成圆形,形成相互礼让的和谐氛围,象征着邻里之间和睦相处。再加上茶旧沟地势比较特殊,是位于山上的一个小盆地,面积狭小,村中空间不足,为满足全村人的生活住房需求,巷道

原本留的很窄。但是人们为了大家及子孙后代通行方便,将自己家的围墙砌成圆形并各让出一尺,形成了大家现在看到的小巷,将邻里之间相互谦让之意展现得淋漓尽致,良好乡村风俗一直延续至今。

村子里的小路皆铺着古老的青石板,两边紧密的建筑物夹着小小的石板路,房子和房子连在一起,一家煮饭,整条街都飘香;谁家娃儿跌跤碰脱牙,打了碗,街坊邻里心中都有数。走在这样的石板路上,能随时感受到历史的底蕴和味道,不管是明末清初建造的高大门楼的石墙上班驳的时间印记,还是同时期遗留下来的石臼、石碾和磨盘上生活痕迹,都让人不由透视到过去的时光,看到历史的沧桑。

村子里几乎每家每户门前都有一个茶臼,其实村子里并没有茶树、茶叶,这茶臼是否用于捣茶叶已无从考证,但村民用它制作一种叫做豆沫的食物这件事一直从古延续至今。过去茶旧沟村村民普遍喜欢喝豆沫汤,可以说是家家户户的家常饭。所谓的豆沫汤就是将黄豆清洗干净后倒在石臼中使用圆形的石锤将黄豆捣成碎末状,捣豆沫过程中一边捣一边加入少量的清水,把黄豆捣成沫,俨然是没有过滤的豆浆。完成后倒入米粥锅里,开小火熬制一小时左右即可食用。既然跟茶叶无关,为什么非要给它取一个跟茶有关的名字呢?我想,茶在古代数量不是太多且价格不菲,是只有富商巨贾、达官贵人才能享用的奢侈品,对于普通农来说,喝不起茶,便把其他食物称之为茶,正是表达出对茶叶这种由北方来说的奢侈品的追求和向往。

正如距离茶旧沟村不远的临城、赞皇一带都有一种叫作茶面的食物。说是茶面,其实也跟茶完全无关。所谓的茶面就是把小米用水洗一下,晾至半干,然后在磨坊里磨成合适粗细的面粉;磨好面粉后,放在大铁锅里,小火长时间炒制而成;茶面炒好之后还不算完,还要加入辅料,一般是炒熟的芝麻和花生,捣碎

后加入炒好的茶面当中,搅拌均匀。以前,老百姓生活不富裕,往往只有逢年过节的时候才能吃上这种好吃的茶面。

我想不管是茶面还是茶旧沟村的茶臼,这些名字里面饱含着过去劳动人民对美好生活的向往。正如我国北方雁门地区的苦荞茶,也并非常意义上茶叶,只是一种冲泡之后可以连吃带喝的食物,既能解渴又能解饿。但人们一样把它称为茶。

在古代,我国北方特别是黄河以北并不种植茶叶。北方的茶叶均是千里迢迢从南方运来的,所以在北方茶叶是一种高端消费品,价格贵,进不了寻常百姓家。但隋朝京杭大运河开通后,茶叶能够沿水路顺利地进入北方市场。于是,北方也出现了很多加工茶叶的地方。到了北宋年间,汴京地区——也就是现在的开封市,处在一个水陆交通的要道上,且处于茶叶产区与消费区之间,是当时全国最大的茶叶集散中心,茶经济空前繁荣,茶文化内容也十分丰富,张择端的《清明上河图》画卷、宋徽宗的《大观茶论》更是提供了更为翔实的历史资料和佐证。

自从汉朝丝绸之路开始,中国丝绸销往西方,让欧洲人爱得疯狂,后来茶文化兴起,茶叶作为大宗商品也来到了丝绸之路上。所以丝绸之路同样是一条“茶叶之路”,也有人称为“丝茶之路”。其实,完整的丝绸之路可分为两段,一段是从长安(西安)一路向西,经甘肃、新疆,到中亚、西亚,一直到欧洲的地中海地区。据史料记载,还有一段则是自西向东,从长安出发,经洛阳,安阳(相州),向北经河北邢台(邢州)、石家庄(恒州)、易县(易州),再经北京(幽州)、密云(白檀),越过古北口、辽东半岛,再到朝鲜半岛,渡日本海,最终抵达日本。

茶叶要进入丝绸之路首先就需要从南方运到北方。当时南方的茶向北运输分为陆路和水路,水路主要是通过京杭大运河,很方便地将茶叶从南方运送到北方。而位于华北平

原的清河是隋唐运河和京杭大运河的交汇之地,也是重要的枢纽码头,大量的茶贸易在这里进行,茶叶通过大运河运来之后一部分一路向西,穿越太行八陉,跨过太行山,进入山西境内之后再运往西北。还有的经拒马河,通过易县紫荆关又运往辽阔的西北地区。可能也有一部分茶叶被转运到邢台县茶旧沟村,经过加工后再运往西北地区。据茶旧沟村族谱记载,村子的祖先曾加工茶叶,质量还不错。当时是不是通过古老的茶臼加工包装茶叶再销往各地,已经无证可考。但正如陕西安康地区的泾阳茯砖茶,南方的茶叶运至安康泾阳后进行加工包装,因其是在夏季伏天加工制作,其香气和作用又类似茯苓,经过蒸压后变成砖状,故称为“茯砖”,这就是著名的泾阳茯砖茶。当时有句名言流传:“自古岭北不植茶,唯有泾阳出砖茶”。

我想随着茶叶的不断交易,茶文化也逐渐从南方向北方、从富裕人家慢慢地渗透进普通老百姓家中,老百姓们也逐渐把茶叶作为一种美好生活的象征!

时光荏苒,岁月悠悠。进入新时代以来,党和政府聚焦乡村振兴战略,注重农村改革与发展。而今的茶旧沟村,在党的领导下,村民们解放思想,结合本村的地域、文化特点,招商引资,充分挖掘村子的文化价值,针对村子里古风古貌的建筑特点和四周秀丽的山水风光,开发了旅游业,让历史重新焕发出了生机,让文化的基因继续传承。村子周围商店、超市、宾馆比比皆是,村民的生活自然也蒸蒸日上。茶叶对于他们来说也不再只是一种梦想、一种符号,而是真真切切的现实生活。他们不但喝上了南方的绿茶、花茶、铁观音,而且附近的临城县桐花村还有了茶园,生产了著名的邢香绿茶、红茶。我想不管时光怎样流逝,老百姓们追求美好生活的脚步不会停下,老百姓的生活会一天更比一天好!

(作者单位:河北省司法厅)



秋 实

卓检 摄

(作者单位:沧县人民检察院)

人民法院公告

石家庄裕国投资咨询有限公司:

本院受理原告张文芳诉与你公司有关的纠纷一案,现已审理终结。限你们自公告之日起60日内来本院领取(2020)冀0105民初8070号民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告送达期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院

河北庭悦建筑工程有限公司、刘立娟:

本院受理原告李敬诉你们装饰装修合同纠纷一案,现已审理终结。限你们自公告之日起60日内来本院领取(2020)冀0105民初2972号民事判决书、上诉状,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告送达期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院

马利辉、姚立红:

本院受理原告平安银行股份有限公司石家庄分行诉你们借款合同纠纷一案,现依法向你们公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票。自本公告发出之日起60日即视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第十二号审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

刘小飞:

本院受理原告平安银行股份有限公司石家庄分行诉你借款合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票。自本公告发出之日起60日即视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第十二号审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

杨青茂、谢转:

本院受理原告平安银行股份有限公司石家庄分行诉你们借款合同纠纷一案,现依法向你们公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票。自本公告发出之日起60日即视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第十二号审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

蔡伟杰:

本院受理原告平安银行股份有限公司石家庄分行诉你们借款合同纠纷一案,现依法向你们公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票。自本公告发出之日起60日即视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第十二号审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

高伟:

本院受理原告中国农业银行股份有限公司石家庄东方支行诉你借款合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票。自本公告发出之日起60日即视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第十二号审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

芦一宁:

本院受理原告邢子萌诉你民间借贷纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票。自本公告发出之日起60日即视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第十二号审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

屈兴坤(130125198611158535):

我院执行的(2021)冀0105执1854号申请人王聪与被执行人屈兴坤合同、无因管理、不当得利纠纷一案,我院作出的(2020)冀0105民初4826号民事判决书已发生法律效力。因被执行人屈兴坤违反财产报告制度,现将被执行人屈兴坤纳入失信被执行人名单,自公告之日起60日内视为送达,送达后即发生法律效力。

石家庄市新华区人民法院

石家庄满泽商贸有限公司、姚青江(13232519570219483X):

本院在执行申请人河北创宇投资有限公司与被执行人石家庄满泽商贸有限公司合同、无因管理、不当得利纠纷一案中,申请人河北创宇投资有限公司向我院提出执行异议,追加姚青江为本案被执行人,现依法向你公告送达执行异议申请书及相关证据材料。限你自公告之日起60日内至我院领取执行异议申请书及相关证据材料,若逾期未领取,自公告之日起60日即视为送达。

石家庄市新华区人民法院

朱翻翻(330327199003050446)、高飞(522123197708190037)、易益民(330327198811140015)、杨生生(33032719901015180)、温兴奖(330327198811015177)、钱韬(522122198612013210)、韩建(522122198508174210):

我院执行的(2021)冀0105执879号申请人朱翻翻、高飞、贵州茗宏贸易有限公司、易益民、杨生生、温兴奖、钱韬、韩建合同、无因管理、不当得利纠纷一案,我院作出的(2020)冀0105民初6861号民事判决书已发生法律效力。因被执行人朱翻翻、高飞、易益民、杨生生、温兴奖、钱韬、韩建违反财产报告制度,现将被执行人朱翻翻、高飞、易益民、杨生生、温兴奖、钱韬、韩建纳入失信被执行人名单,自公告之日起60日内视为送达,送达后即发生法律效力。

石家庄市新华区人民法院

景升华:

本院在执行申请人河北创宇投资有限公司与被执行人景升华、景洪斌合同、无因管理、不当得利纠纷一案中,申请人河北创宇投资有限公司向我院提出执行异议,追加景升华、景洪斌为本案被执行人,现依法向你公告送达执行异议申请书及相关证据材料。限你自公告之日起60日内至我院领取执行异议申请书及相关证据材料,若逾期未领取,自公告之日起60日即视为送达。

石家庄市新华区人民法院

杨翠肖:

本院受理原告齐淑梅诉你房屋租赁合同纠纷一案,现已审理终结。限你自公告之日起60日内来本院领取(2021)冀0105民初856号民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告送达期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院

你是何时才察觉,秋天来了?
是清晨起床的一股涼意,还是夜晚归家时的寂寥街景,抑或是不经意间注意到那在阳光照射下金灿灿的树叶在空中随风飘落。
走过了热情似火的炎炎夏日,迎来了丰收季节的金色深秋,看着街道两旁本是郁郁葱葱的绿色树木,不知何时起开始缓缓飘落金黄的叶子,脑海中不禁想起刘禹锡的那首《秋词》:自古逢秋悲寂寥,我言秋日胜春朝。
我印象中的秋天,不是落叶随风飞舞的美感,亦不是秋日凄美的遐想,而是望向那家乡的一亩亩庄稼地,映入眼帘的一片金黄色,那是象征着丰收的色彩,代表着喜悦的心情,那道美丽的景色在我眼中胜过了许多人间绝色;秋天的颜色,一定是属于农民丰收的金黄色。
犹记得小时候,在睡眼惺忪间被母亲叫醒,简单洗漱后继续躺在平板车上睡觉,耳边传来父母的交谈,言语中充满对丰收的渴望;当我矮小的身子走在布满露珠的田野间,衣服全被露水打湿,心情也变得有些糟糕起来,看着父母在辛勤劳动,自己坐在田埂间,抓撒着土疙瘩,看着一片片金黄色稻穗被打包成捆,也兴奋地上前抱起几捆,装在平板车上。
迎着正午阳光,慵懒地躺在平板车里堆得高高的稻穗上,嘴里开心地哼着爸爸妈妈教的儿歌:“小老鼠,上灯台,偷油吃,下不来……”
时光流转,当我在慢慢长大的过程中,每一次走进稻田干农活都会收获不同的感受,从最初的不情愿到后来感受到丰收的喜悦,我慢慢懂得了劳动的意义、知晓了粮食对于一个家庭的重要性。
现在还清晰地记得,最后一次踏入稻田地是高中的那个周末,本已和同学约好去游玩,当得知家中要收稻的时候,第一时间和同学说了句抱歉。
当阳光洒入熟悉的稻田地,回想那次贪玩时跑进稻田里去抓青蛙,父母起身身后未见到我的身影,焦急地大声呼喊我的名字,而我却高兴地跳起来向爸爸妈妈大声呼喊,父母看到我的身影后露出了虚惊一场的笑容。
耳濡目染之下,我早已学会了使用镰刀,收割的动作更是显得无比娴熟,清晨的一丝凉意挡不住丰收的喜悦,当我置身在金色稻田中,清涼的秋风也变成了温柔的手掌,轻轻擦拭额头的汗珠。随着朝阳缓缓升起,镰刀割过稻子,汗水洒在田埂间,所有的辛苦在看到一捆捆稻穗装满了大车后,也变成了喜悦和高兴。
如今已是仲秋,又到了收割的季节,自己却好久没有回到那片充满回忆的稻田。
秋天,在诗人眼中是月下的悲欢离合,是悄然渗透心扉的寂寥;在我眼中,它却是丰收的喜悦,它的风为辛勤劳动的人民带去一丝凉爽、它的色彩带来了丰收的喜悦,秋夜虽凉,但秋天的色彩,却胜过了人间百景。

(作者单位:高碑店市公安局)



新时代 新景象

刘永兴 摄
(作者单位:涿州市人民检察院)

回家陪娘吃饭

了,每周回家陪娘吃顿饭更得落实呀!

我心头一震,从此,“每周回家陪娘吃饭”这八个字刻在了我的心上。

后来,这位局长调到市里工作,我们联系少了,但他那一番话和这八个字,让我至今记忆犹新。

作为一名人民警察,自然要秉承忠孝。但自古忠孝难两全。一周回家陪父母吃一顿饭,看似简单,长期坚持下来却很难。实际生活中,我们可以找到无数个冠冕堂皇的理由为自己解脱,但扪心

自问,这些理由真的就不能破解么?

在县里工作25年后,我也因为工作关系调到市里。26.3公里的距离说长不长,说短不短,原来12点回家吃顿午饭13点又能准时上班的规律被打破,我切实感受那位领导的坚持有多么不易。

前几天,我的一位哥哥电话指示:中秋节快到了,周末小聚一下,三五好友,一壶老酒。我欣然前往,却发现我的那位老领导也来了。哥哥说,

“等你回来刷馅,那黄花菜都凉了!”电话里,老母亲哈哈地笑了……

我的眼里,却满是泪水。

(作者单位:石家庄市公安局交通管理局)